

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Viernes 4 de Diciembre de 1914

Núm. 234

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR
A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

Malograron todos los ataques de infantería alemana al Sur de Bixihote y de Iprés.

Entre Bethune y Lens, la artillería francesa deterioró un grupo de tres baterías alemanas, y en Vermelles ocuparon los franceses el castillo, el parque, varias casas del pueblo y trincheras en un brillante asalto.

En la región de Vendresse y Craonne la artillería francesa ha opuesto un efectivo fuego a la alemana, destruyendo una batería.

En las Argonas ha habido avances por parte de los franceses, que también han tomado una pequeña obra fortificada, cerca de Saint Hubert.

Las condiciones sanitarias y el entusiasmo del ejército francés son excelentes.

Los reclutas de este año, que recientemente han ingresado en filas, han jurado la bandera. Demuestran entusiasmo admirable y tienen aspecto bélico.

M. Poincaré, acompañado de monsieur Viviani y el general Joffre, han visitado el Estado Mayor del ejército británico. Ayer tuvieron una larga y cordial conversación el presidente de la República francesa y el rey de Inglaterra. Después marcharon en automóvil al frente, donde fueron recibidos con gran entusiasmo. Por la noche ambos cenaron juntos, acompañados por los generalísimos de sus respectivos ejércitos.

El comunicado francés dice que en la región Sur de Iprés los ataques de los alemanes sobre las trincheras han sido rechazados por los aliados durante el día. La artillería de los

franceses destruyó tres baterías alemanas de grueso calibre.

Cerca de Vermelles han sido tomados por los franceses, después de un brillante ataque, el castillo, el parque y varias trincheras.

Ha habido violento bombardeo en Vendresse y Craonne, destruyendo la artillería de los aliados una batería alemana. En las Argonas los ataques alemanes sobre Fontaine Nadame fueron rechazados, haciendo los aliados algunos progresos.

Gran cuartel general alemán.—El Emperador de Alemania ha visitado el 30 de Noviembre las tropas y sus posiciones en Gumbinnen, Trakenonen y en la Prusia oriental.

El parte oficial de Viena dice, que tanto en el frente de batalla situado en la Galitzia occidental, como en la Polonia rusa, ha habido tranquilidad ayer. Los rusos intentaron acercarse a la cintura Nortr de las fortificaciones de Przemysl; pero las dotaciones de dichos fuertes los rechazaron.

En los Cárpatos continúan los combates. En el teatro meridional de la guerra (Servia) ha acabado otra fase de las operaciones con varios combates favorables a las armas austro-húngaras. Los serbios, que habían escalonado a todas sus tropas disponibles al Este del río Kolubara, opusieron durante varios días una resistencia tenaz e intentaron tomar varias veces la ofensiva. Finalmente, han sido totalmente deshechos, sufriendo de nuevo sensibles pérdidas. Sólo en el campo de batalla de Konatice hemos encontrado 700 cadáveres insepultados.

Igualmente ha crecido nuestro botín tanto en prisioneros como en material de guerra, ya que desde el comienzo de la última ofensiva hicimos prisioneros a 19.000 hombres y nos apoderamos de 47 ametralladoras, 46 cañones y de abundante material de guerra.

Continúan los combates ruso-alemanes en la Polonia, así como en la Prusia oriental, resistiendo estos últimos.

Hay escasa actividad en el teatro occidental de la guerra.

Los austriacos avanzan en Servia,

y, según comunicado oficial, han tomado el monte Suvobor, que culmina en la carretera Valjevo-Taciak.

Según informes oficiales recibidos de Turquía, los turcos siguen obligando a las tropas rusas a retroceder.

Alemania está activando la germanización de Bélgica.

PRISIONEROS

SITUACIÓN DEL ELEMENTO CIVIL ALEMÁN PRISIONERO DE GUERRA EN FRANCIA

En lugar preferente publica el «Popolo Romano» una comunicación de una ilustre dama italiana de origen extranjero, emparentada con un miembro del Senado italiano, personalidad muy conocida en el mundo científico. Al iniciarse las hostilidades, dicha dama se hallaba casualmente disfrutando la hospitalidad de una familia alemana residente en Niza; fué hecha prisionera, y solamente gracias a la intervención de las autoridades italianas ha podido recobrar la libertad. El relato que hace del modo cómo son tratadas en Francia las familias alemanas y austriacas que se encuentran prisioneras, causa honda lástima.

En penosa promiscuidad con cerca de otros 500 prisioneros, hombres, mujeres y niños, fué obligada a soportar las penalidades de un transporte interminable hasta Vigor, en el departamento de Gard, llegados a su destino, solamente los pocos privilegiados que disponían de dinero pudieron adquirir víveres pagándolos a precios exorbitantes; los demás fueron encerrados en un antiguo edificio que en tiempo fué fábrica de tejidos, y todavía están allí. Los más pobres tienen que dormir sobre montones de paja y ni si quiera las mujeres y los niños, entre los que había algunos recién nacidos, pudieron conseguir mantas con que defenderse de los rigores de la estación. Como alimentación se reparte dos veces al día una ración de sopa de patatas de un sabor detestable, acompañada de un pedazo de pan de mala calidad. Todas las tentativas realizadas por los hombres para mejorar su suerte con el producto de algún trabajo, han fracasado. Se les ofreció un jornal de cincuenta céntimos por un trabajo de quince horas diarias y cuando al cabo de un mes llegó la hora de cobrar, se les dijo que el empresario de los trabajos se había fugado; la consecuencia fué que no cobraron.

El «Popolo Romano» cree imprescindible dirigir a las potencias neutras encargadas de defender los intereses de

alemanes y austriacos en Francia el ruego urgente de gestionar se consigne para sus protegidos algo más de consideración y miramientos, tanto más cuanto que la mayor parte de dichos prisioneros son individuos que no están en condiciones de prestar servicios de guerra. Así como entre Alemania y Rusia existe el intercambio de súbditos no sujetos a servicios de guerra, debería implantarse entre Alemania y Francia. El «Popolo Romano» expresa la esperanza de que el embajador francés en Roma comunicará a su Gobierno el deplorable estado de cosas a que se refiere esta noticia a fin de que en interés de la humanidad se procure sea remediado.

DEL GENERAL HINDENBURG

Sobre la persona del célebre general Hindenburg, el vencedor de Wlozlawok y Kutno, escribe un corresponsal de guerra lo siguiente:

Ya estamos delante del vencedor de Tanneberg y de los lagos Masurios. La cara es la expresión de su bondad y amabilidad. Me encuentro muy bien, dice sonriente, y estoy muy contento porque ayer mismo nuestros buenos soldados han pegado a algunos Cuerpos de Ejército de tal manera, que era una verdadera alegría. Entre los rusos había tres Cuerpos de Ejército de la Siberia oriental que acaban de llegar después de 36 horas de ferrocarril. Desde los mismos trenes fueron llevados al campo de batalla, y tal paliza recibieron en seguida, que tuvieron que huir con enormes pérdidas de muertos, heridos, prisioneros y material de guerra. ¿Ha visto usted a la entrada del palacio del gobernador una ametralladora de Berlín y fué suministrado a Wladivostok; ahora vuelve a Berlín sin haber disparado un solo tiro. Se podía haber ahorrado el viaje a Wladivostok.

Después nos explica su propia táctica, la de los austriacos y la de los rusos; también nos explica con detalles el estado en que halló la Prusia oriental cuando fué enviado allí por el Emperador y cómo se desarrollaron las batallas de Tanneberg y de los lagos Masurios. Elogia mucho a los austriacos. Son resistentes, valientes y abnegados. La artillería rusa tira bien, pero malgasta muchas municiones; también la infantería es buena, mientras que la caballería rusa no sirve para nada.

Es una verdadera alegría—continúa con su tranquilidad, siempre sonriente—el mandar estas tropas; cada soldado es un héroe, pero lo más hermoso son mis aeronautas. Es difícil expresar lo muchísimo que me han servido por sus



Fosfo-Glico-Kola Doménech

El mejor tónico reconstituyente conocido.—CURA ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO E INAPETENCIA
 Pídase en todas las farmacias y droguerías del mundo



vuelos heroicos de exploración. Yo mismo me encuentro muy bien, duermo como un cañón. ¡Si pienso que hace unas semanas estaba yo aún en estado de retiro en Hannover! Es verdad que al declararse la guerra me puse a la disposición del ministerio y había también recibido la comunicación de que en caso de necesidad se utilizarían mis servicios; pero pasó bastante tiempo, no volví a saber nada y ya empezó a perder la esperanza de volver al servicio activo. Mas, súbitamente, llegó el telegrama en que S. M. me confiaba el mando del Ejército oriental. Justo me llegó el tiempo para comprarme lo más necesario en ropas de lana y en hacer arreglar un poco mi viejo uniforme, y ya llegó mi jefe de Estado Mayor Ludendorff, en tren especial con coche cama, coche-restaurant y locomotora, así me fui a Prusia oriental como un príncipe. Bueno, y hasta la fecha todo ha ido bastante bien.

REAL ORDEN DE FOMENTO

Camineros-peones y capataces

Por considerarla de interés para los peones camineros y capataces de la provincia, reproducimos la siguiente Real orden publicada en 24 de noviembre último.

«No habiendo llegado en algunas Jefaturas de Obras públicas a cubrirse las 50 plazas de aspirantes a camineros-peones o las diez de aspirantes a camineros-capataces.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que en las Jefaturas en que haya ocurrido lo primero se continúe examinando a los solicitantes escasos de talla en orden riguroso de mayor a menor, hasta cubrir el número indicado de 50 plazas de aspirantes a camineros-peones, y en las que haya ocurrido lo segundo, se haga saber directamente a todos los camineros-peones que se hallen en condiciones de sufrir examen y no lo hubieren sufrido, que pueden solicitarlo de la jefatura en el plazo de quince días, abriéndose nueva oposición entre los que lo soliciten para cubrir el número de plazas que falten por cubrir del supo de 10 aspirantes a camineros-capataces.»

BOLETIN METEOROLOGICO

Día de 4 Diciembre

Observaciones tomadas en el Instituto provincial
 Barómetro a cero grados y al nivel del mar 773'5
 Temperatura máxima a la sombra 12'4
 Idem mínima a la sombra 3'6
 Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 23'6
 Dirección del viento S.
 Lluvia en milímetros 0'0

LEÁNSE ANUNCIOS EN CUARTA PLANA

DESDE LA REJA

Ayer venías del huerto montada sobre tu burro y al verte pasar me dijo: ¡qué suerte tienen algunos!

Tus ojos, lirios tempranos, y tu carita jazmín: tus labios, claveles rojos, ¡qué florido está el jardín!

Anoche, adiós a la luna le dije, y no contestó. Podrá estar muy bien de cuartos, pero no de educación.

Rubio es el oro y el sol y rubias son las candelas, rubiá es ella, pero a mi, me hace pasarlas muy negras.

Yo sé de un refrán que dice: «Quien más mira, menos vé» Sé que tú no miras nada y a solas te ves con él.

Te vistes siempre muy maja y tú por maja me gustas; y me gustarías más si fueses «maja desnuda».

¡Animal!—dijiste—y luego sentí tu mano en mi cara. Tan oscura era la noche que no ví donde pisaba.

¿Tienes los ojos muy verdes y te llamas Esperanza? ¡Eso es ya prometer mucho para luego no dar nada!

Ayer al salir de casa chiquilla, el sol te dió un beso, y yo, al ver que te besaba, dije, ¡qué tío más fresco!

Con cierto enojo me dices que siempre te estoy rezando. ¿Pues qué he de hacer si sustentas las cuentas tuyas, Rosario?

Brilló la luna. El jardín reposaba en dulce sueño. Sonó un chasquido y después... ¡reinó otra vez el silencio!

A mi morena le ocurre lo mismito que a los pozos, muy estrechita de cuerpo pero... tiene mucho fondo.

Hay en tus labios promesas y en tus labios esperanza; y... ¡ay del tonto que se crea de tu boca una palabra!

Mire usted si será hermosa, que al salir a su ventana se escondió ofendido el Sol, madre, porque lo eclipsaba.

Sacando hoja de la acequia me paso la noche toda. ¡Rediez, y qué ganas tengo de que se vuelva la hoja!

Leonardo Pozo.

NOTAS PROVINCIANAS

LAS ZONAS NEUTRALES.—MUERTE REPENTINA

SEVILLA.—Se ha reunido la directiva de la Unión Comercial para tratar del asunto de las zonas neutrales.

Después de amplia deliberación, se ha acordado solicitar la concesión para Sevilla.

Se reunió también la Sección de Industria y Comercio para tratar de lo mismo.

No llegaron a un acuerdo. Se celebrarán nuevas reuniones.

Un caballero cubano, que iba acompañado de su hija y de la institutriz, al tomar el tren cayó al suelo.

Conducido a una Casa de socorro, certificaron su muerte.

Se llamaba D. Victoriano Bances.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE MARINA.—REUNIÓN MAGNA

CÁDIZ.—Han causado gran asombro las manifestaciones del Ministro de Marina tratando de justificar el que no se construyan en la Carraca los proyectiles para la escuadra.

Afirma el Ministro que no hay en la Carraca suficientes elementos para fabricar esos proyectiles, y olvida que hace poco una importante compañía ofreció al general Miranda traer los elementos necesarios para que en la Carraca fueran fabricados los mencionados proyectiles; el ministro no aceptó la oferta.

Se afirma también que los proyectiles no podrán ser suministrados por ninguna otra nación sin faltar a las leyes de la neutralidad.

En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión magna, asistiendo a ella comerciantes, industriales, banqueros, navieros, el Ayuntamiento en pleno y cuantos en esta capital tienen alguna significación, para telegrafiar al Presidente del Consejo, a los Diputados y a los Senadores, manifestándoles plena confianza de que los beneficios concedidos a Cádiz con el otorgamiento de un depósito franco no quedarán desvirtuados con análogas concesiones a otros puertos.

SESIÓN AGITADA

BILBAO.—En la última sesión celebrada por este Ayuntamiento se discutió el proyecto de reorganización de la Guardia municipal, a cuyo dictamen habían presentado un voto particular las izquierda, pidiendo la supresión de una parte del mencionado Cuerpo.

Durante el debate se originaron varios incidentes, en los que tomó parte el público, que llenaba las tribunas.

Puesto el voto particular a votación fué desechado por el voto de calidad del alcalde, y con este motivo se produjo un enorme escándalo que duró largo rato, viéndose obligada la presidencia a levantar la sesión.

Los ánimos están muy excitados, y en previsión de algún desorden, se han tomado precauciones.

POR LA LOTERÍA

BARCELONA.—Del sorteo de Navidad se han vendido en la provincia hasta la fecha 4.293 billetes. En igual periodo del año anterior se expedieron 11.021. La baja importa, por consiguiente, 6.093.000 pesetas.

LOS AUTOMOVILES

BURGOS.—Cerca de Jubillas, un automóvil que se dirigía a Santander se precipitó por un terraplén de 60 metros de altura; Gregorio Obero, vecino de Santander, que dirigía el auto, y el chauffeur, Amadeo Burgos, despedidos del coche, quedaron a unos 30 metros; el vehículo se destruyó contra el fondo del terraplén.

Gregorio resultó con una extensa herida en la cabeza y magullamiento general en el cuerpo; el chauffeur resultó ileso.

El herido fué conducido a esta capital.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. JOSÉ ESTEVAN SERRANO

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 3 DICIEMBRE

FONDOS PÚBLICOS CAMBIOS

por 100 Interior (30 Dbr. 1908)	
Ts. S. F. de 50.000 pts. noml.	71'15
— F. de 25.000 " " "	71'60,55 y 50
— D. de 12.500 " " "	72'80
— C. de 5.000 " " "	74'65,60 y 55
— B. de 2.500 " " "	76'20
— A. de 500 " " "	77'10
— G y H d. 100 y 200	76'50
En diferentes series . . .	"
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 25.000 pts. noml.	85'10
— D. de 12.500 " " "	"
— C. de 5.000 " " "	85'10
— B. de 2.500 " " "	"
— A. de 500 " " "	85 por 100
En diferentes series . . .	"
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 50.000 pts. noml.	91'25
— E. de 25.000 " " "	91'46
— D. de 12.500 " " "	91'40
— C. de 5.000 " " "	92'75,70 y 65
— B. de 2.500 " " "	92'75 y 70
— A. de 500 " " "	92'90
En diferentes series . . .	92' 90 y 70
Obligaciones del T. al 4 por 100	
EMISIÓN DE 1 ENERO 1914	"
S. A noml. 1 a 28.440 de 500 p.	"
B " " 1 a 34.668 de 5.000	"
Valores de Sociedades Nacionales.	
ACCIONES	
Banco de España	450
C. Arrendataria de Tabacos	263
Banco Hipotecario de España	199
Banco Hispano-Americano	"
Unión Española de Explosivos	"
Paris a la vista	103'90
Londres a la vista	25'92

INFORMACION GENERAL

Leemos en nuestro querido colega *El Pueblo de Alcañiz*, que de día en día, las ideas liberales van haciendo prosélitos, hasta el extremo que en Albaladejo, uno de los mejores pueblos de la tierra baja, se ha formado un Comité liberal democrático, con personas de tanta valía y prestigio como D. Mariano Escobón, D. José Tenial, D. Ricardo del Río, D. Mariano Clavería y D. Matías

Sena, que son los que los liberales demócratas albatinos, han designado para los cargos de Presidente, Vicepresidente, Secretario y Vocales del nuevo Comité; el cual ha dirigido a sus paisanos un hermoso manifiesto abogando por la unión de todos los liberales del distrito, separados hasta de ahora por rencillas insignificantes.

Mucho nos alegramos de que hayan desaparecido las causas que separan a los liberales tierrabajinos, deseándoles al mismo tiempo fe y constancia en la unión en beneficio de los ideales que defienden.

—Ha fallecido en Zaragoza el expresidente de aquella Diputación y exgobernador civil de ésta ciudad D. Enrique Naval.

A su familia conocida en Teruel, por haber residido aquí algún tiempo, le expresamos nuestro pésame.

Con el fin de que toda correspondencia expedida por los militares de los ejércitos beligerantes pueda cursarse con franquicia en España, han de sujetarse a las siguientes condiciones:

Llevarán exteriormente imprimido un sello militar, el cual autoriza la franquicia en el país de origen; dicho sello no es de rigor para las tarjetas postales.

También llevará la firma del remitente, e ir dirigida a persona perteneciente a la familia (esposa, hijos, padres, abuelos o hermanos.)

—680'47 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—En Manzanera fué denunciado ante el señor Alcalde, el vecino de dicho pueblo Joaquín Juan Palomar por haberlo encontrado haciendo una carga de leña verde sin la licencia correspondiente.

—Ayer le fué ocupada por la guardia civil al vecino de esta población, Antonio Marqués Yagües, una escopeta que usaba sin licencia, y denunciado al Juzgado municipal.

—En la Caja de la Diputación han ingresado hoy por contingente provincial, las cantidades siguientes:

Royuela, 216'94 pesetas; Jabaloyas, 312; Cañada de Benatánduz, 303'96; Galve, 289 y Villarlungo, 947.

—Esta tarde a la hora de costumbre celebrará sesión en segunda convocatoria el Ayuntamiento.

—El señor ingeniero jefe de Obras públicas D. Antonio Gómez, nos participa en atento B. L. M. su traslado a la Jefatura de Almería.

Mucho sentimos la ausencia de tan digno funcionario y le deseamos muchas felicidades en su nueva residencia.

OJO

En la carbonería de Angel Ube, Salvador 14, se vende el quintal de carbón de cok a 3'50 pesetas.

—Ayer en el tren mixto regresó el joven comerciante, D. Buenaventura Ferrán.

Esta mañana en el correo han llegado el diputado provincial D. Jaime Galindo y el propietario de Cedrillas, don Adolfo Dolz.

En el mismo tren ha marchado el ingeniero de minas, D. Luis Vendrell.

—Llamado por el Gobierno de su nación, ha marchado esta mañana, en compañía de su esposa, el industrial D. León Lospinat.

—Esperanza. —Ningún enfermo del estómago o intestinos por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio y apenas su médico les ha recetado e, Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

—Receta para nuestra regeneración. Menos horas de café y más horas de trabajo; menos licores que no producen más que borrachos, degenerados y tuberculosos y más Licor del Polo que produce salud y bienestar.

—El director general de Correos y telégrafos, señor Ortuño, ha dado las instrucciones necesarias para la apertura del servicio telefónico en las secciones de las casillas de camineros en las carreteras de Madrid a Segovia y de Villalba a Segovia.

También se ha verificado la apertura de ese mismo servicio en las casillas forestales del Guadarrama.

—El Sr. Tesorero de Hacienda nos participa la toma de posesión de su destino.

Agradecemos en lo que vale dicha deferencia deseándole muchas felicidades.

—Mirando a Europa.—Bastante ha llovido desde que empezó la guerra, y no obstante los españoles, con una constancia digna de mejor causa, no hemos dejado de dirigir nuestras miradas hacia las naciones beligerantes, tomando partido por unos u otros y admirando de paso la exhuberancia de literatura justificativa de que tirios y troyanos hacen alarde para demostrarnos que es el vecino de enfrente quien tiene la culpa de todo.

Pero bueno será que mientras la muerte desnivela constantemente la balanza de la codiciada victoria, procuremos desviar la mirada de los españoles, señalándoles, no los horrores de la guerra que les fascinan, sino las bienandanzas de que en la paz disfrutaban aquellos pueblos y de las que podemos tomar modelo.

Dicen que el Kaiser prometió a sus soldados que pasarían las Navidades en el hogar; no lo creo posible, pero esa sola promesa demuestra la importancia que en el extranjero se concede a estas fiestas.

Pasé las últimas Navidades en el seno de una familia cuya casa será hoy, sin duda, un montón de ruinas, y pude notar con agrado la afición que tienen a obsequiarse mutuamente en semejantes fiestas. Los regalos consisten en algunas chucherías, muy pocas, y en libros, muchos libros; se obsequian con una lección de cultura, pero, en realidad, a quien sin sospecharlo la daban, era a mí; que al establecer la comparación con nuestros regalos me sentía humillado.

¿Por qué al mirar a Europa no hemos de ver esto en lugar de la lucha fratricida que ahora enloquece a la humanidad? Aprovechemos la lección, incul-

quemos a nuestros deudos el amor a los libros. Demos el ejemplo utilizando el libro como principal objeto de nuestros regalos.

El otro día, al pasar frente a una librería, llamó mi atención un cartel que decía: «Nunca se ha visto una cosa tan extraordinaria, compre V. etc.» Era el anuncio de un editor que ofrece a los compradores de tres magníficas novelas de excelentes autores, una participación gratuita en un billete de Navidad, y si sale premiado, podrán percibir desde 1, 200 pesetas hasta un libro escogido según sea el premio que les corresponda.

Bonita combinación, me dije, he aquí un editor que aprovecha nuestra afición a la lotería para difundir la cultura. Ojalá el público español le secundara, y quizá sea éste un medio de implantar entre nosotros la costumbre de los regalos de libros por Navidad, Año Nuevo y Reyes.

No vacilamos, pues, en hacer el reclamo al editor y en revelar a nuestros lectores el secreto de la ingeniosa combinación. Las novelas de que se trata son: «A través del desierto», del gran Sienkiewicz; «Noviazgo de prueba», de Enrique Bordeaux; «La novela de la obrera», de Carlos de Vitis. Con lindas cubiertas en rústica, sólo valen 9 pesetas, y ricamente encuadernadas en tela Inglesa, con el corte superior dorado, 12 pesetas (añádase ptas. 0'75 para gastos de envío por correo certificado). El editor es Gustavo Gili, Universidad, 45, Barcelona. Y ahora que nuestros lectores ya lo saben, apresúrense a comprar estas novelas y a recomendarlas con el cariño que merecen las ideas nobles y prácticas.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Sabas y Santa Potomía.

Misas cantadas.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual.

En San Juan, a las nueve y media la Misa cantada de las cuarentas horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro a seis de la tarde, el santo rosario, trisagio y reserva.

Novenarios.—Continúa en la Iglesia de Santa Teresa, el solemne novenario en honor a la Inmaculada Concepción.—Por la mañana a las nueve, Misa cantada, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio propio del día.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 4 16'30

EXPLOSIÓN

En Bradford (Londres), una explosión ha volado una fábrica.

El edificio se derrumbó con gran estrépito.

Van extraídos 20 muertos y 30 heridos.

Las pérdidas son grandísimas.

LAS MINORÍAS

Los jefes de las minorías del Congreso, en reunión celebrada a instancia del Sr. Senaute, autorizaron a los representantes del partido carlista para promover un nuevo debate sobre el asunto de la muerte del capitán Orgaz, en el que tomarán parte los demás representantes de la Cámara.

El Diputado por Valencia Sr. Simó ha sido el encargado de conferenciar con los señores Besada y Echagüe y ponerse de acuerdo para señalar el momento en que pueda plantearse en el Congreso nuevamente el asunto.

Se dice que intervendrán también los Sres. Mella y Amado.

DE WET, PRISIONERO

El general De Wet, jefe de los insurrectos del antiguo estado de Doange y que tanto se distinguió en la guerra anglo-boer e iniciador de la actual sublevación contra Inglaterra, ha sido hecho prisionero por las tropas leales.

LAS ZONAS NEUTRALES

El asunto del día es el de las zonas neutrales. Los catalanes están disgustados por la mala situación del asunto y las noticias que se reciben de Aragón, Rioja y Castilla, porque estas regiones se hallan dispuestas a impedir la aprobación del proyecto de zona neutral para Barcelona, considerando que les perjudica en sus intereses.

Coméntase que por una parte estén contra el proyecto grandes regiones y se espera que hablen otras en igual sentido, y en favor sólo Cataluña lo cual provoca un conflicto serio al Gobierno.

LA BATALLA DE LODZ

Sigue la batalla, atribuyéndose la victoria los rusos y los alemanes.

Hasta que pasen dos o tres días no podrá confirmarse su resultado.

ULTIMA HORA

S. M. DE VIAJE

El Rey marchó esta mañana a la quinta la Flamenca con objeto de pasar el día cazando.

EN EL CONGRESO

Los diputados Catalanes han anunciado para mañana una interpelación acerca de las zonas neutrales.

SESIÓN PERMANENTE

Si los presupuestos no están aprobados para el día 20, el Gobierno piensa recurrir a la sesión permante hasta que se aprueben.

LOS AUSTRIACOS

Según noticias recibidas confirmadas, el ejército austriaco ha entrado en Belgrado.

REUNIÓN DE CÁMARAS

Las Cámaras francesas reanudarán sus tareas parlamentarias el día 22 del actual.

MULLOR.

ALFREDO ADAN DOLZ
MEDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA

SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

EXTRANJERO

DECLARACIONES DEL KRONPRINZ
NUEVA YORK.—Un corresponsal yankee telegrafía declaraciones que le ha hecho el Kronprinz.

Este, ha dicho:
«La guerra que se está desarrollando ahora es estúpida, sin razón.

No ha tenido más objeo que aplastar a Alemania.

Alemania no la ha querido y combate por su existencia.

Es absolutamente falso que los alemanes hayan saqueado casas francesas.

No soy partidario de la guerra ni amante del militarismo. Esta es una imputación que me ha lanzado Inglaterra con el propósito de enconar los odios de las naciones contra Alemania.

Es de elogiar la bravura del soldado francés, tan inteligente como el alemán y más vivo y más ágil que éste.

Tampoco tengo por qué ocultar la admiración que siento por el generalísimo Joffre.»

PRISIONEROS INGLESES
AMSTERDAM.—Anuncia un periódico, que todoa los ciudadanos ingleses menores de 55 años que se hallaban en Bruselas, han sido internados en Alemania.

EL CANCELLER ALEMAN
A LOS PARLAMENTARIOS

BASILEA.—Antes de la sesión celebrada por el Reichstag, reunió el canceller del Imperio a varios representantes, y ante ellos expuso su satisfacción que le producía el comportamiento de la marina y el ejército y el sentido moral del pueblo germánico.

El presidente de la Cámara agradeció las manifestaciones del canceller.

Este se propone hacer importantes declaraciones en la sesión.

UN GRAE ACORAZADO ALEMÁN A PIQUE

COPENHAGUE.—La Prensa da esta capital insiste en que el acorazado alemán «Kaiser Wilhelm der Grosse», de 16.500 toneladas, buque bastante moderno y de gran poder ofensivo, se

ha ido a pique en el mar Báltico a consecuencia de haber chocado con una mina flotante:

Esta noticia fué dada hace varios días y la negó el Gobierno alemán: pero la Prensa danesa insiste en que es cierta.

DETENCIÓN DE UN PAQUEBOT ALEMÁN

LA HAYA.—El secretario de Colonias ha anunciado que un baquebot alemán que llevaba una estación clandestina de telegrafía sin hilos, ha sido detenido por las autoridades holandesas en el puerto de Sabang.

SOLUCIÓN DEL INCIDENTE ANGLO-SUIZO

Al «Figaro» le comunican de Berna que ha quedado solucionado amigablemente el incidente originado por una reclamación que el Gobierno suizo hizo al de Inglaterra por haber atravesado territorio suizo los tres aeroplanos ingleses que arrojaron bombas sobre los cobertizos y talleres de zeppelines de Friedrichshaven.

LA OPINIÓN EN SUECIA CONTRA ALEMANIA

STOCKHOLM.—En cuanto mucha indignación en toda Suecia la noticia de que Alemania ha declarado la guerra contrabando de guerra.

Los periódicos suecos dicen que esta medida causará al reino de Suecia pérdidas enormes y que no la justifica nada absolutamente.

Censura a Alemania por su actitud, que la enajenará las simpatías de que gozaba en parte de la población sueca.

ACUÑACIÓN DE MONEDA

PARIS.—La moneda francesa ha dejado de acuñarse fuera de París, volviendo a funcionar la Casa de la Moneda de esta capital, como en épocas normales.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 esquina al (Ovalo)

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:
1.º Que tengan su residencia habitual precisamente en cabecera de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.º Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.º Ser muy aptos para negocio o propaganda. 4.º Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjase, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que desempeñe el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIÓ SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 1 00
Fuera, trimestre. 3 50

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bégiato alba, sulfuraria y gran cantidad de barenina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se locan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.